

# ВОЛГОДОНСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ВОЛГОДОНСКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
Основана в мае 1933 г. № 189 (8134) + Среда, 28 ноября 1984 года + Цена 2 коп.

На финише года — высокий темп!

## 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ — 40 УДАРНЫХ ТРУДОВЫХ НЕДЕЛЬ!

Неделя 18-я

### 40 ДОСКА СЛАВЫ

Победителями 17-й недели ударной вахты признаны:

упаковщики готовой продукции консервного завода Т. И. Жидкова; бригада цеха № 6 химзавода имени 50-летия ВЛКСМ, бригадир Н. С. Егущенко; электроцех тепловых сетей, начальник цеха О. Б. Исакин; плотник-бетонщик управления строительства «Промстрой-2» П. А. Власюк; бригада штукатуров-маляров управления строительства «Отделстрой», бригадир В. А. Булдакова; водитель сведальхоза П. Т. Ткаченко; бригада подстанции троллейбусного управления, мастер Т. В. Кокниш; старший диспетчер порта В. Б. Скачко; бригада № 5 водителей автоколонны № 2070, бригадир А. В. Крюков; механизатор совхоза «Вол-

годонской» С. С. Гончаров; овощеводческая бригада № 5 совхоза «Волгодонской», бригадир Д. М. Гришук; приемщик стеклотары приемного пункта № 12 Ф. М. Скакунов; электромеханик завода «Рембыттехника» Н. А. Комиссаров; коллектив продавцов отдела «Мужская одежда» магазина № 25 протторга, бригадир Л. К. Савостина; бригада автентников завода по ремонту радиотелеаппаратуры, бригадир Е. А. Грекалов.

Среди комсомольско-молодежных коллективов победителями стали: бригада каменщиков СМУ-11 управления строительства «Гражданстрой», бригадир Н. Н. Гнатюк, группкомсорг Л. Капштер; коллектив плано-предупредительного ремонта литийного цеха опытно-экспериментального завода, бригадир В. С. Дружакин, группкомсорг С. Десятов; коллектив магазина № 7 протторга, директор Т. С. Степаненко, группкомсорг Е. Макенцова.

Среди молодых рабочих впереди: плотник-бетонщик СМУ-6 управления строительства «Спецстрой» А. В. Лихачев; сварщик цеха № 1 опытно-экспериментального завода П. И. Лысаков; кассир-контролер магазина № 70 протторга О. Д. Гусак; наряд-мастер Дома быта нового города И. В. Шаповалова.

Ударно трудятся на старом объекте года — жилом доме № 274 в квартале А-2 — слесари-сантехники СМУ-3 домостроительского комбината В. НАХОМОВ и М. СИДОРОВ (на снимке). Они работают в передовой бригаде В. Панченко.

Фото А. Тихонова.

### На них — равнение

«Грузам для стройки — железную улицу» — девиз водителей В. М. Ивашина из АТХ-2 автотранспортного управления треста «Волгодонскэнергострой». Каждый старается сделать рейсов как можно больше. Бригада выполнила недельное задание на 188 процентов и стала победителем ударной вахты в честь Великой Победы по тресту.

В числе лучших также электромонтажники из «Электромонтажа» В. В. Голубова, которые выполняют ряд работ на водогрейной котельной ТЭЦ-2, коммиссионная бригада Л. П. Терентьевой с бетонно-растворного завода, слесарь СУМР-2 управления строительства механизированных работ И. С. Ямни, штукатур-маляр «Отделстрой» Л. А. Свищенко, цементатор из «Гипроспецстрой» А. Ю. Климук и другие.

Л. БОНДАРЕНКО,  
наш вост. корр.



Пусковые-84: корпус № 2 „Атоммаша“

### Обнаружили дозорные

Помимо энергоблока, в пусковой комплекс корпуса № 2 «Атоммаша» входит дооборудование уже сданных площадей. Всего к концу года здесь должно быть установлено и пущено до двухсот станков. Однако их монтаж ведется медленно. Завезенное в корпус оборудование хранится в беспорядке, разукрупнено.

Это установил комитет народного контроля производственного объединения. В частности, дозорные обнаружили, что ряд станков находится в монтаже с 1981 года. К примеру, шесть из них в на-

стоящее время не монтируются и не отлаживаются из-за отсутствия отдельных деталей и частей в 241 цехе, одиннадцать — в 233-м и 234-м цехах. Преступно-халатно хранят пресс горячего литья руководители цеха товаров народного потребления.

А происходит это потому, что начальники цехов второго корпуса не выполняют приказ генерального директора объединения об их ответственности за сохранность и комплектацию оборудования в процессе монтажа. Руководители отдела монтажа и пуско-наладочных работ

также не принимают действенных мер по ускорению ввода станков.

Поэтому, рассмотрев вопрос о результатах проверки сохранности и ввода в эксплуатацию оборудования в корпусе № 2, комитет народного контроля произвел денежный начет в полное возмещение причиненного государству ущерба на начальника цеха товаров народного потребления Г. Р. Елисеева. Начальникам цехов №№ 233, 234, 241 П. Н. Хильченко, В. А. Рапуге, А. Г. Совкову объявлены выговоры.

В. КУЦЕНКО,  
председатель комитета народного контроля «Атоммаша».

## На сессии Верховного Совета СССР

Москва. (ТАСС). 27 ноября в Большом Кремлевском дворце начала работу вторая сессия Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва. Она открылась совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Начеены высокие задания по показателям эффективности общественного производства и прежде всего по росту производительности труда, использованию основных фондов и производственных мощностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами встретили депутаты и гости товарищей К. У. Черненко, Г. А. Алиева, В. И. Воротникова, М. С. Горбачева, А. А. Громыко, Д. А. Кунаева, Г. В. Романова, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, В. В. Щербинского, П. Н. Демичева, В. И. Долгих, В. В. Кузнецова, В. Н. Пономарева, В. М. Чебрикова, Э. А. Шеварднадзе, М. В. Зимилина, И. В. Капитонова, К. В. Русакова, Н. И. Рыжкова.

Национальный доход, используемый на потребление и накопление, увеличится на 17,5 миллиарда рублей, или на 3,5 процента. При этом почти весь прирост национального дохода направляется в фонд потребления. Прирост промышленного производства в будущем году составит 3,9 процента, в том числе по группе «В» — 4 процента. Объем сельскохозяйственной продукции возрастет на 6,7 процента против ожидаемого в нынешнем году.

Депутаты утвердили повестку дня сессии. На обсуждение внесены вопросы о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1985 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1984 году; о Государственном бюджете СССР на 1985 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1983 год; об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

При разработке плана развития агропромышленного комплекса Совет Министров СССР исходил из заданий Продовольственной программы, необходимости обеспечить пропорциональное развитие всех составляющих его отраслей, задач последовательного укрепления их материально-технической базы, сказал докладчик. Крупные капиталные вложения направляются на мелиорацию земель — более 9 миллиардов рублей. За счет этих средств будет введено 663 тысячи гектаров орошаемых и 695 тысяч гектаров осушенных земель.

С докладом по первому вопросу повестки дня выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков. Государственный план на 1985 год, завершающий год одиннадцатой пятилетки, сказал докладчик, основывается на решениях XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС, постановлениях ЦК КПСС и Советского правительства, указаниях и выводах, содержащихся в выступлениях товарища К. У. Черненко по узловым вопросам развития экономики, повышения уровня жизни народа, обеспечения надежной обороноспособности страны.

Как и в предыдущие годы, будет выполняться большой объем жилищного строительства.

Сообщив об основных ожидаемых итогах выполнения плана 1984 года, докладчик охарактеризовал задачи, темпы и пропорции экономического и социального развития СССР в 1985 году.

Докладчик остановился также на вопросах, связанных с охраной окружающей среды и рациональным использованием природных ресурсов, размещением производительных сил и развитием хозяйства союзных республик и экономических районов.

План ориентирует на усиление интенсификации, повышение технического уровня производства, на динамичное, пропорциональное развитие экономики, максимальное использование производственного и научно-технического потенциала, внутрихозяйственных резервов. Увеличатся абсолютные приросты национального дохода, продукции сельского хозяйства, грузооборота железнодорожного транспорта, а также производства ряда важнейших видов промышленной продукции.

С докладом о Государственном бюджете СССР на 1985 год и об исполнении бюджета за 1983 год выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов. Он подчеркнул, что бюджет составлен в соответствии с Государственным планом. Выделяются необходимые денежные средства на финансовое обеспечение дальнейшего подъема экономики, науки и культуры, повышения уровня жизни народа, укрепления обороноспособности государства.

Государственный бюджет СССР на 1985 год представляется по доходам в сумме 391,5 миллиарда рублей, по расходам — 391,3 миллиарда рублей.

Затем на отдельных заседаниях Совета Союза и Совета Национальностей депутаты приступили к обсуждению докладов.

Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.

Партийная жизнь: организация соревнования

К 40-летию Великой Победы

# С творческим подъемом

В красном уголке шумно. Рабочие, служащие рассаживаются по местам, перебрасываются шутками. Настроение, как и всегда в дни чествования передовиков производства, у всех приподнятое. Но вот к трибуне выходит председатель комиссии по подведению итогов ударной вахты в честь 40-летия Великой Победы главный инженер предприятия Вадим Антонович Ярец, и зал затихает.

— По итогам последней недели ударной вахты, — говорит он, — победителями соревнования признаны: бригада рехтовальщиков Виктора Ивановича Индюченко и слесарь участка Великой Отечественной войны Иван Ефимович Киселев. Они добились наибольшей выработки и сдали всю продукцию с первого предъявления. Разрешите от имени руководства станции поздравить победителей с успехом и вручить им переходящие вымпелы.

Принимая вымпел и смущаясь, Киселев сказал: — Спасибо за высокую оценку моего труда. Эту награду я получаю уже не первый раз. Мы, ветераны войны, как когда-то в бою, стремимся к победе, отдаем делу весь свой опыт. Но было бы лучше, если бы переходящий вымпел чаще завоевывали молодые. У вас больше энергии, сил. Должно быть больше энтузиазма, задора, чувства соревновательности.

— В следующий раз, батя, вымпел будет у нас, — раздается молодой голос из зала...

Чествование победителей соревнования, развернувшегося на нашей станции техобслуживания «Жигули» под девизом «40-летию Великой Победы — 40 ударных недель», проводится каждую неделю. Приятно вручать красные с золотым позументом вымпелы людям, поработавшим, как говорится, от души. Ду-

маю, приятно и им на виду у всего коллектива получить награду, услышать в свой адрес слова благодарности. Это поднимает действенность соревнования и, конечно, производительность труда.

А она за время ударной вахты значительно возросла. Весь коллектив станции трудится в этом году хорошо. По итогам работы за десять месяцев мы признаны лучшими среди родственных предприятий области.

Коммунисты станции с самого начала отнеслись к организации ударной трудовой вахты в честь 40-летия Победы с полной ответственностью. Помню, после выхода в свет постановления ЦК КПСС о праздновании 40-летия Великой Победы, собрались мы вместе и решили: надо сделать так, чтобы ударная вахта стала средством воспитания в людях чувства патриотизма, гордости за советский народ, победивший фашистское чудовище, и чтобы за

это время еще выше поднялась их трудовая и общественная активность.

Наметили мы план мероприятий. Создали штаб соревнования и утвердили условия трудового соперничества, приняли социалистические обязательства по сверхплановому оказанию услуг населению. Администрация издала соответствующие приказы. Теперь стараемся всерьез поддерживать высокий трудовой накал. И делаем это не одними призывами. Создаем людям все условия для ударной работы.

...Вхожу недавно в новый покрашенный цех. Светлое помещение, чистый воздух. Открылась покрасочная камера. Из нее выкатилась очередная машина. Сверкает краской, словно только что с завода.

— Какая по счету? — спрашиваю у бригадира Сальникова.

— Шестая за смену, — довольно улыбается Александр Алексеевич. — Про-

актную мощность набрали за две недели.

— А вентиляция работает? — Отлично.

Этот цех, оснащенный современным оборудованием, мы ввели совсем недавно. Малярам здесь нравится работать. Ремонтный поток на предыдущих участках действует безотказно, краска нужных цветов, инструмент есть в достаточном количестве.

Другие цехи предприятия тоже трудно назвать старыми. За последнее время все они реконструированы. В помещениях тепло, сухо, чисто. И подготовка производства обеспечивается своевременно. Только работа!

И люди трудятся с душой. Не раз победителями соревнования выходили у нас бригады слесарей техобслуживания Л. Г. Лаврухина, жестянщиков В. И. Персидского и другие коллективы. За время вахты внедрены новые виды услуг: антикоррозийная обработка днища кузова автомобиля, шиномонтаж, вулканизация камер. Предприятие в этом году не получило

ни одного нарекания со стороны клиентов.

Повысилась не только трудовая, но и политическая активность рабочих. Они стали больше отчислять средств в Фонд мира. Субботники и воскресники на полях и фермах подшефных хозяйств, на благоустройстве стали более массовыми.

Забывая о дальнейшем улучшении идеологической работы в период ударной вахты, мы в дальнейшем хотим привлекать к чествованию победителей соревнования пионеров, воспитанников детских садов. Планируем провести вечер трудовой славы с участием ветеранов партии, комсомола, войны и труда.

Надеемся, и в это верит весь коллектив, встретить 40-летие Великой Победы успешным выполнением социалистических обязательств, дальнейшим повышением качества и культуры обслуживания населения Волгодонска.

А. КОВАЛЕВ, секретарь партийной организации станции техобслуживания автомобилей «Жигули».



## Они сражались за Родину НА ЛИНИИ ОГНЯ

Собираясь на свой партийный собрание, работники заводоуправления жимзавода имени 50-летия ВЛКСМ неизменно встречаются с очень пожилым человеком, который небыстрым шагом, с палочкой в руках заходит в зал и садится рядом с другими ветеранами.

Это Иван Яковлевич Клименко. Он работал на заводе с 1959-го по 1971 год.

1959-й... Завод уже работает, дает продукцию, но строительство продолжается. Растут новые корпуса и нужны грамотные кадры. Нужно много людей, которые запустят новые производства, будут управлять сложными технологическими процессами. Необходима система подготовки кадров. За ее создание берется Иван Яковлевич, и на заводе начинают действовать трехгодичная и годичная школы мастеров, техническое обучение рабочих в цехах ведется по специально составленным и утвержденным программам. Лучших рабочих завод посылает на учебу в вузы страны. Для этого понадобился огромный опыт работы с людьми. Умение правильно их оценить, выделить наиболее способных. Понадобились настойчивость и принципиальность коммуниста Клименко при решении организационных вопросов.

Работа с людьми, с кадрами всегда была одной из самых трудных и важных. У И. Я. Клименко — склонность к такой работе, тага к ней с ранней юности.

В тридцатые годы в деревне организовались колхозы. Беднота тянулась к новому, ей мешали кулаки. Пулей из обреза в деревне, на Белгородщине, где вырос

Иван Яковлевич, убит секрарь партячейки во время собрания. Но они, деревенские комсомольцы во главе со своим вожаком Иваном Клименко, — первые помощники коммунистов, не испугались: участвовали в раскулачивании и разделе кулацкого имущества между бедной, пахоте общественной земли, организации революционных праздников. В комсомольцев тоже стреляли.

Затем комсомол был призван осуществлять культурную революцию в стране. Грамоте учились все. Комсомольского вожака после окончания годичной учительской школы посылают на преподавательскую работу, а потом назначают инспектором района по обучению взрослых. Затем был призван в Красную Армию, после службы вернулся в родную деревню. Вскоре началась война, и он уходит добровольцем на фронт.

Одно из самых сильных воспоминаний о войне — Сталинградская битва, в которой Клименко принял участие в составе 62-й армии. Был командиром отделения разведки, а затем командиром взвода артиллерии. Готовил данные для наводки орудий — угломер, прицел, дистанция... Все это он на пути от Сталинграда до Берлина научился выдавать за 2 минуты.

Помнятся бои за Варшаву. За участие в них — медаль «За взятие Варшавы». Вспоминается и Берлинская операция. Их формирование расположилось на Одерском плацдарме, и он, тогда уже парторг управления дивизиона, на собрании перед боем разъяснял бойцам значение предстоящего сражения.

Интересные воспомина-

ния связаны у Ивана Яковлевича с пребыванием в Берлине. После взятия Берлина их часть была в охране дороги, по которой двигались делегации союзных держав на Потсдамскую конференцию. Там наши бойцы встретились и познакомились с французскими, английскими и американскими солдатами.

После Победы Клименко вернулся домой. В станице Романовской его ждала жена Мария Кузьминична с дочерью. Вчерашнего сержанта избирают членом Романовского райкома партии, и на его плечи как заведующего сельским отделом райкома легла задача организации сельскохозяйственного послевоенного производства. Голод, разруха, полное отсутствие техники и механизмов. Вышедший фронтник, еще сам неокрепший, с костылями мечется по району — помогает, убеждает, организует.

Недалеко от Романовской строится Цимлянский гидроузел, поселок эксплуатационников. И когда поселку был присвоен статус города, Ивана Яковлевича Клименко избирают председателем исполкома Волгодонского городского Совета. Он возглавил работу Совета в самом начале истории нашего молодого города.

Иван Яковлевич с честью выходил из всех испытаний. Ведь он коммунист с военной закалкой. Кандидатом в партию стал под Сталинградом, а партийный билет получал вместе с медалью «За отвагу» в 1943 году.

Большая жизнь, трудные дела. Низко кланяется ему при встрече люди: «Будьте здоровы, Иван Яковлевич!».

С. СИБИРСКАЯ, наш внешт. корр.



### Доверия Достойны

В День рождения комсомола, 29 октября, лучшим машинистам ДЭЗов третьего участка СУМР-2 управления строительства механизированных работ Александру Книшу и Владимиру Ханжину комитет комсомола в торжественной обстановке вручил рекомендацию для вступления кандидатами в члены КПСС.

— Ребята достойны того, чтобы принять их в ряды коммунистов, — говорит заместитель секретаря комитета комсомола УСМР В. Сирман. — И трудятся они отлично (производственные задания выполняют ежедневно на 130 — 150 процентов), и в общественных делах активны. Оба — хорошие спортсмены, и эту любовь свою они привносят учащимся подшефной школы № 12.

А. ГОРБАНЕВА, инструктор горкома ВЛКСМ.

На строительстве жилья в Волгодонске Надежда Пантелеевна Волосович трудится с 1972 года. Начинала с первых домов на улице 50 лет СССР. На ее счету также многие объекты соцкультбыта.

За безупречную работу, высокий профессионализм ей присвоено звание «Мастер — золотые руки».

В прошлом году Волосович доверяли бригаду штукатуров-маляров в «Гражданстрое». И это доверие она с честью оправдывает.

На снимке: Н. П. ВОЛОСОВИЧ. Фото А. Бурдюгова.

### Слет друзей милиции

На базе школы № 10 состоялся городской слет юных друзей милиции и юных дзержинцев.

Ребята рассказывали о своей милиции и знакомились с героиней ее будущей. Этому будут способствовать тематические сборы пионерских отрядов и соратников комсомольских групп, соревнования, деловые игры...

— Закаляйте себя физически, развивайте силу и ловкость, растите честными, смелыми! — напутствовал юных ветеран советской милиции А. Д. Безруков.

И мы поклонились: будущим милиционерам. А для этого — чаще встречаться с работниками правоохранительных органов, глубже изучать историю совет-

А. ВЕЛИКОЦКИЙ, командир ЮДМ школы № 19,

Д  
И  
Н  
И  
П  
Г  
«  
че  
на  
НА  
ДК

**Навстречу городской комсомольской конференции**



Восьмой год трудится токарем в ремонтно-механическом цехе «Атоммаша» комсомолец Василий ЛОПАТЬКО (на снимке). Он неоднократно выходил победителем соцсоревнования, отмечался в числе лучших по профессии. В. Лопатко присвоено почетное звание «Ударник коммунистического труда».

Комсомолец В. Лопатко активно участвует в общественной жизни коллектива. Он член «Комсомольского прожектора» цеха.

Фото А. Тихонова.

**Пример группкомсорга**

Токарь-расточник Константин Зиновьев из бригады В. К. Зуева очень гордится тем, что он — атоммашевец. И свою рабочую гордость он оправдывает тем, что ударно трудится на обработке транспортного шлюза — так же, как работают его старшие товарищанаставники. Константин стремится ни в чем не уступать мастерам высокого класса. Качество его работы — отличное.

Добросовестное, по истине коммунистическое его отношение к труду — хороший пример для молодежи участка, где он является группкомсоргом.

**Обогнали время**

Комсомольско-молодежная бригада Н. Васильева (группкомсорг В. Агеев) управления строительства механизированных работ в кадул отчетно-выборной комсомольской конференции треста «Волгодонскэнергострой» работовала: план четырех лет пятилетки выполнен на 118 процентов. Таким образом, на календаре коллектива — декабрь 1985 года.

Успех — результат действенного соревнования, которое развернули автоскреперисты, освоения всеми членами бригады смежной специальности, слесаря-ремонтника.

Бригада включила в свой состав заслуженного мастера спорта СССР по высшему пилотажу Винтора Лецко и перечислила от его имени в Фонд мира уже 4300 рублей.

**Помогает наставничество**

В том, что комсомольско-молодежная бригада Н. Гнатюка из СМУ-11 «Граждан-строй» работает с опережением графика, немалая заслуга опытных мастеров-наставников. Старательность, добросовестность молодым строителям, не жалея сил и времени, прививают каменщики А. Байрамов, А. Мамедов, Т. Марьяна и, конечно же, сам бригадир Н. Гнатюк.

В коллективе царят здоровый микроклимат, взаимопомощь и взаимовыручка. Все это и помогает молодым строителям добиваться хороших успехов в том большом деле, которое им поручено.

**Первые шаги**

Старший выпускник ГПТУ-71 Игорь Баулин быстро освоился в дружной семье атоммашевцев. Его первые шаги благодаря коллективу бригады С. Хомутова из цеха транспортно-технологического оборудования не стали для него трудными. Игорь считается уже настоящим старшиной с каждым днем ему доверяют все более сложные операции. И он добросовестно их выполняет. Баулин активно участвует в общественной жизни цеха.

А. ГОРБАНЕВА,  
инструктор горкома ВЛКСМ.

**Завтра — 60 лет Всероссийскому обществу охраны природы**



Выпуск № 6 (52). Ноябрь 1984 г.

**ЛУЧШИЕ В ОБЛАСТИ**

Состоялся пленум горсовета Всероссийского общества охраны природы, посвященный 60-летию образования ВООП.

Заместитель председателя президиума областного совета общества охраны природы П. М. Лещев сообщил его участникам радостную весть — в областном соревновании горсоветов общества охраны природы навстречу 60-летию ВООП первое место присуждено Волгодонску.

Победителем в соревно-

вании среди первичных организаций области признан химзавод имени 50-летия ВЛКСМ. Третье место завоевала первичная организация общества охраны природы филиала ВНИИПАВ.

Почетных знаков «За охрану природы России» удостоены первый секретарь горкома КПСС А. Е. Тягловый, заведующая

детсадом «Голубые дорожки» М. Г. Чекалдина, мастер-озеленитель управления «Водоканал» М. Ф. Иванова.

Большими памятным медалями награждены первичные организации «Электромонтаж а ж а», участка № 3 СМУ «Атоммаша», управления «Водоканал», станции юных натуралистов и группа инициативных членов президиума и горсовета.

Большой группе активистов вручены малые памятные медали.

Мы любим лес  
в любое время года.  
Мы слышим речек  
медленную речь...  
Все это называется  
природа.  
Давайте же  
всегда ее беречь!

**Забота МОЛОДЫХ**

Общественный технологический комитет опытно-экспериментального завода, руководимый заместителем главного инженера М. И. Петушиным, — застрельщик многих добрых дел, оздоравливающих окружающую среду. Отлично, что их активный участник — совет охраны природы заводского комитета комсомола и его секретарь Александр ДЕБЕЛОВ. Ему и слово:

— В вопросах охраны и рационального использования природных ресурсов за XI пятилетку на заводе сделано немало. Среди крупных работ такие, как строительство напорного коллектора, пылеочистные установки в литейном цехе, здесь же — очистные сооружения и система оборотного водоснабжения, внедрение электрокоагуляции и нового метода очистки сточных вод в цехе цинкования и многие другие.

Заводские умельцы подали девять рационализаторских предложений, которые помогли решить целый ряд экологических проблем на заводе.

Комсомольский совет по охране природы проводит рейды сохранности зеленых участков, строго наказывая нарушителей. Комсомольцы — главные озеленители заводской территории, подшефного микрорайона, базы отдыха. Мы заботимся о том, чтобы воспитать бережное отношение к природе у учащихся подшефной школы-интерната.

Комсомольский совет по охране природы проводит рейды сохранности зеленых участков, строго наказывая нарушителей. Комсомольцы — главные озеленители заводской территории, подшефного микрорайона, базы отдыха. Мы заботимся о том, чтобы воспитать бережное отношение к природе у учащихся подшефной школы-интерната.

Комсомольский совет по охране природы проводит рейды сохранности зеленых участков, строго наказывая нарушителей. Комсомольцы — главные озеленители заводской территории, подшефного микрорайона, базы отдыха. Мы заботимся о том, чтобы воспитать бережное отношение к природе у учащихся подшефной школы-интерната.

**Заслон — надежный**

Сохранять город, его зеленые массивы, окружающие нас природные богатства чистыми и цветущими для потомков — в этом видят свою задачу энтузиасты химзаводской первичной организации общества охраны природы, занявшей первое место в области.

Таких людей на заводе объединенных в первичной организации ВООП — 2200 человек, при общей численности заводчан 2538.

Это они поставили надежный заслон загрязнению воды и воздуха, создав в основных цехах общественные контрольные посты. С их помощью выявили сброс некачественных вод, виновных привлекли к дисциплинарной ответственности. И вот результат — только по ПСЖК по сравнению с прошлым годом резко уменьшилось число случаев попадания продуктов СЖК в проток, улучшилось качество локальной очистки стоков. Особенно зорко стоят на страже контролеры постов в цехах №№ 1, 2, 3, 4, 7, 14.

На заводе создана лекторская группа. В том же производстве СЖК с аппаратами, бригадирами, начальниками смен не раз шел разговор о последствиях загрязнения протокостов продуктами

СЖК. По заводскому радио и в заводской газете «Химик» выступают специалисты, информируя заводчан об их возможностях влиять на охрану природы родного края. Для вооружения широких масс рабочих и инженерно-технических работников знаниями по охране природы создан при народном университете факультет охраны природы. Уже состоялся не один выпуск его слушателей.

Мы широко используем такие формы привлечения трудящихся к охране природы, как смотр-конкурсы. Химзавод не раз был участником смотров среди предприятий Миннефтехимпрома и завоевывал призовые места. В честь 60-летия образования общества на заводе был объявлен конкурс на лучший цех по охране окружающей среды. Победителями его признаны цехи № 3 и биологической очистки.

Выполнение мероприятий, направленных на улучшение качества сбросов и газовых выбросов, участие в озеленении завода и города учитываются при подведении итогов соревнования между цехами.

Большое внимание мы уделяем озеленению территории завода и подшефного микрорайона № 4. Наша предзаводская площадь — одна из лучших в городе. На городских и областных выставках цветов — мы тоже частые призеры.

Активизация работы первичной организации дала в последние годы ощутимые практические результаты. За счет внедрения ряда технологических мероприятий, повышения культуры производства достигнуто снижение выброса вредных веществ в атмосферу. Экономнее на предприятии стали использовать воду, на 15 процентов снижен сброс загрязненных веществ в Дон.

Коллектив завода и впредь будет делать все для того, чтобы воздух в городе и вода в Дону были чище.

Л. ДРУЖАКИНА,  
член общества охраны природы, лаборант цеха биологической очистки.

**ПОДЧИНЕНО ОДНОЙ ЦЕЛИ**

Озеленением жилых кварталов новой части города, магистралей по проспектам Строителей и Курчатова занимаются в основном рабочие и инженерно-технические работники «Атоммаша», десять тысяч которых объединил первичная организация общества охраны природы.

Только в этом году силами общественности, служб производственно-эксплуатационного треста и СМУ «Атоммаша» высажено 6630 деревьев лиственных пород, 842 хвойных дерева, свыше 50 тысяч кустарников, посажен выходящий виноград. Радостным событием для горожан стало создание сквера Машиностроителей.

Во многих цехах объединения созданы «зеленые» уголки. Лучшие — в цехах №№ 141, 132, 131 первого корпуса. Есть также уголки и в цехах второго и третьего корпусов.

Успешному решению вопросов по выполнению природоох-

ранных мероприятий содействует и прогрессивная технология, в которой учтены современные экологические требования. Для очистки кислотосодержащих стоков и отработанных эмульсий действуют локальные очистные сооружения. В производстве флюсов и электродов работает установка по обезвреживанию фторосодержащих стоков. Введены в эксплуатацию 18 газопылеулавливающих установок, все они действуют эффективно. В качестве энергетического топлива объединение использует природный газ, при сжигании которого нет таких вредных выбросов в атмосферу, как при сжигании мазута и угля.

В этом году «Атоммаш» не имел замечаний ни со стороны санитарно-эпидемиологии, ни от «Водоканала» по поводу нарушения сброса сточных вод в городской канализационный коллектор.

В канун юбилея мы подводим итоги сделанного, радуемся до-

стигнутому, но и критически оцениваем недоработки. Так, крайне медленно движется у нас строительство объектов охраны окружающей среды, а именно: системы оборотного водоснабжения № 2, второй очереди очистных сооружений. Не случайно эти вопросы были вынесены на рассмотрение паркома объединения.

В объединении пока нет контрольно-диагностических постов по проверке токсичности отработанных газов и обеспечению технической исправности выпускаемых на линию автомашин.

Мы понимаем, что в решении этих вопросов застрельщиком должна быть первичная организация ВООП «Атоммаша», и приложим максимум усилий, чтобы повысить ее боезвитость.

Е. ПОНОМАРЕВ,  
председатель первичной организации общества охраны природы энергосеха «Атоммаша», бригадир электромонтеров.

# РАССКАЗЫВАЮТ ЭКСПОНАТЫ

С волнением держу в руках пожелтевший лист бумаги — уникальный для нас документ — обращение «К гражданам России» от 25 октября 1917 года Военно-революционного Комитета при Петроградском Совете рабочих и солдатских депутатов. Как удалось сохранить его в огненных сполохах революции и гражданской войны, охвативших всю страну? Те героические дни стали историей. Донести до нас отзвуки далеких событий помогают музейные предметы — их языком с нами говорит Время.

Вот портрет отважного красного конника, командира Бориса Манеевича Думенко. Его по праву называли «первой шапкой республики», «саблей революции». К сожалению, осталась неизвестной фамилия художника, старательно написавшего портрет Думенко масляными красками. Привлекает внимание подлинная фотография членов штаба 2-го Конно-сводного корпуса. На ней — командир корпуса Б. М. Думенко, комиссар корпуса В. И. Микеладзе, начальник штаба корпуса М. Н. Абрамов, начальник оперативного отряда корпуса Н. Ф. Блехерт, командант полкового штаба Д. Г. Носов. 1919 год.

Большой интерес представляет рукописный вариант книги Федора Павловича Могилына «По тернистому пути за счастье народа». Книга состоит из двух томов, включающих более 1000 страниц машинописного текста. Каким он был, этот человек — первый председатель ревкома на Дону, в ставке Черниковской (с 10 ноября 1917 года)? С удивлением читаем справку, выданную Федору Павловичу о том, что «1 апреля 1918 года по 15 марта 1919 года он находился в вынужденном проезде в тюрьме». Освобожденный из белогвардейской тюрьмы Могилына становится командиром одного из отрядов по ликвидации белогвардейских банд. Федор Павлович был делегатом Первого Всероссийского съезда трудящихся казаков в Москве, на котором выступал с докладами В. И. Ленин и М. И. Калинин.

В музее хранятся и другие реликвии. Боевая награда первоконника Федора Ивановича Волошина — орден Красного Зна-

мени РСФСР 1919 года № 15121, орденская книжка. Федот Иванович, организовав партизанский отряд, влился в конницу Б. М. Думенко. Занимал должности начальника конной разведки, командира эскадрона, помощника командира 2-й Горской кавбригады. С фотографии, сделанной в 1920 году, на нас смотрит лихой казак с роскошными усами и горячим взглядом.

Большую помощь сотрудникам музея оказывает Л. Т. Маякин, преподаватель средней школы № 7. Он передал несколько уникальных подлинных фотографий о наших земляках, героях гражданской войны. Цена фотография Михаила Ильича Маркина с семьей. Она относится к 1920 году, когда Маркин был председателем Совета станции Филипповской. В 1922 году был зверски зарублен, его именем назвали станцию выше Цимлянского района.

В фондах музея хранятся документы Петра Фомича Белоусова, скромнейшего человека, героя гражданской войны. К нему приходили и приезжали за советом и консультациями многие первоконники, работавшие над воспоминаниями об участии в боевых действиях.

...А вот небольшая красочная книжечка — удостоверение красного партизана за № 14 Петра Ивановича Кравцова, здесь же несколько его фотографий, личные вещи.

Немало документов подарил музею первоконник, наш земляк Павел Давыдович Назаренко, проживающий в Краснодаре. Недавно была издана книга его воспоминаний — военно-исторический очерк «Сабля револю-

ции». Теперь музей имеет несколько экземпляров этой увлекательной книги с дарственными надписями автора.

Год назад музей получил документы легендарного человека — Михаила Тимофеевича Персиянова. Награды — именные часы, именное оружие, орден Красного Знамени — ему вручал Б. М. Думенко. Много раз преследовала Персиянова смерть. В июле 1918 года разведка донесла Думенко, что белобандиты окружили какой-то отряд красных, отходивший с Дона. Не раздумывая, Думенко бросил своих конников на выручку. Так был спасен отряд Черникова, среди бойцов которого был и Персиянов. С этого дня он воевал в отряде Черникова, потом в коннокорпусе Думенко. Много подвигов совершил отважный кавалерист. Подробно описывает их в своих воспоминаниях П. Д. Назаренко. В феврале 1920 года М. Т. Персиянов был ранен в грудь. В тяжелом состоянии его отправили в лазарет. Пуля попала в сердце и осталась там. Врачи не решились на операцию. Он не скоро пришел в себя, долго кровоточила рана. Потом окреп, вернулся на родину. Так и жил 57 лет с пулей. После смерти пуля вместе с сердцем, согласно завещанию М. Т. Персиянова, была доставлена в Ростовский институт для исследования, а затем по нашей просьбе передана в фонд музея. Маленький кусочек свинца, одетый в известковую «капсулу»... Теперь музей располагает и документами этого удивительного человека.

...Ветераны гражданской войны, первоконники были ядром Советской Армии в годы Великой Отечественной. И сегодня они рядом с нами. Они продолжают свою работу. Их опыт нужен молодым защитникам нашей Родины.

**И. КРАВЧЕНКО,**  
научный сотрудник государственного краеведческого музея.

## Шахматы

### На звание чемпиона

В шахматном клубе проходило первенство областного совета ДСО «Спартак» среди юношей и девушек.

Звание чемпиона среди юношей завоевал перворазрядник А. Тонарев (г. Новочеркасск). Волгодонцы В. Ильчук, И. Рудаков, И. Щербаков набрали по четыре очка в семи партиях и подтвердили первый разряд.

Значительно успешнее выступили наши девушки. Звание чемпионки присвоено перворазряднице Оксане Евтигиной (школа № 16, тренер А. Есин). Ей вручены наручные часы и грамота. Оксана примет участие в первенстве РСФСР ДСО «Спартак».

Второе место заняла Снежана Фреер (школа № 16), третье — Ольга Есинко. Эти спортсменки занимаются у старшего тренера ДЮСШ горсовета

ДСО «Спартак» В. Огай.

### Завоевали кубок

Кубок ДЮСШ горсовета «Спартак» в командном зачете завоевали юные воспитанники тренера П. Семенцово.

В личном зачете победил перворазрядник Игорь Рязузов (школа № 9).

**В. БЫКОВ**  
директор ДЮСШ.

## ОКНО ГАИ

Водитель «Гидроспецстроя» В. Н. Селецкий в нетрезвом состоянии управлял автомашиной и уснул за рулем. Сновидения его были нарушены столкновением со встречным автомобилем. Стравами Селецкий доставлен в больницу.

Водитель пассажирского автопредприятия В. Г. Соловьев на личной автомашине нарушил правила проезда перекрестков и столкнулся с проходящим транспортом. Возможно, этого бы не случилось, если бы он был трезв.

Селецкий и Соловьев привлекаются к административной ответственности.

За управление в нетрезвом состоянии транспортом лишены водительских прав на один год мастер ПО «Атоммаш» Г. В. Еремеев, водители совхоза «Заря» И. Г. Жолудев, спецхоза «Заря» — С. А. Ладыхинский, «Гидроспецстроя» — А. В. Черный, автоколонны № 2070 — В. Д. Андреев, АТХ-4 — А. В. Истомин, директор магазина горкоопторга С. И. Ревунов.

Теряют ориентировку в пьяном виде и пешеходы. Грузчик продторга И. Г. Попов в сильной степени опьянения переходил дорогу перед близко идущим транспортом и был сбит. Попов оштрафован на 10 рублей и за его счет будет отремонтирована автомашина, выведенная из строя по его вине.

**В. ВИНОГРАДОВ,**  
инспектор ГАИ.

### ЧЕТВЕРГ, 29 ноября

**Первая программа. 8.35** — Мультфильмы. 9.10 — «В лесах под Ковелем». 2-я серия. 10.15 — «В мире животных». 11.15 — «Вместе весело шагать». Фильм-концерт. 11.40 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Советская Армения». 15.25 — «Драматургия и театр». А. Н. Островский. «Гроза». 16.15 — «Шахматная школа». 16.45 — К национальному празднику Югославии. 17.40 — Встреча школьников с дважды Героем Советского Союза доктором географических наук И. Д. Папановым. 18.15 — «Ленинский университет миллионов». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Мультфильм. 19.25 — «Мир и молодость». 20.00 — День Дона. 20.20 — «Телестоп». 20.35 — «Волгодонск: энергетический комплекс». 21.00 — «Время». 21.35 — «В лесах под Ковелем». 3-я серия.

**Вторая программа. 13.05** — «Театр одного актера». В. Яхонтов. 14.05 — «Звезда пленительного счастья». Худ. фильм с субтитрами. 1-я серия. 15.25 — «Новости». 17.10 — «Новости дня». 17.15 — Киноклуб «Мультин». 17.35 — «Музыкальные вечера». Программа по письмам телезрителей. 18.10 — «Воздушные хлебоборобы». 18.25 — К 40-летию Великой Победы. «Равнение на отвагу». 19.00 — «Сельский час». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Человек. Земля. Вселенная». 21.00 — «Время». 21.35 — «Так рождается музыка».

**ПЯТНИЦА, 30 ноября**  
**Первая программа. 8.35** — Мультфильмы. 9.00 — «В лесах под Ковелем». 3-я серия. 10.05 — «Народное творчество». 10.50 — «Сергей Костриков». Документальный фильм. 11.10 — «Новости». 14.30 — «Новости». 14.50 — «Пяти-

## ТВ

летка — дело каждого». 15.30 — «Русская речь». 16.05 — «Москва и москвичи». 16.35 — День Дона. 16.50 — «В гостях у сказки». «Новые приложения Акмалы». 1-я серия. 18.15 — «Человек и закон». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Чемпионат мира по шахматам. 19.05 — «Слово о чести строителя». 19.35 — Чемпионат СССР по хоккею «Спартак» — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. 21.00 — «Время». 21.35 — «Что? Где? Когда?» 22.40 — Чемпионат мира по шахматам.

**Вторая программа. 13.30** — «О Дельвин мой...» 14.30 — Русское искусство XVIII века. Архитектура. 15.00 — А. Н. Толстой. «Русский характер». 15.30 — «Новости». 17.15 — «Всесоюзный доклад юных пожарных». 17.35 — «Новости дня». 17.40 — «И взлетели соколы». 17.50 — Реклама. 18.00 — «Сельская жизнь». Телевизионный журнал. 18.40 — К 40-летию Великой Победы. «Этот день мы приближали, как могли...» Встреча трудящихся г. Ростова с ветеранами 5-го Гвардейского Донского казачьего кавалерийского корпуса. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — День Дона. 20.30 — «Наша почта». 21.00 — «Время». 21.35 — «Автомобиль на крыше». Художественный фильм. 22.50 — Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины «Спартак» (Владивосток) — «Динамо» (Тбилиси).

Редактор  
**И. ПУШКАРНЫЙ.**

### Новые фильмы



Венямин Дорман — один из наиболее известных зрителям режиссеров кино студии имени Горького.

Новая работа режиссера — «Медный ангел» — это приключенческий фильм, построенный на политическом материале.

Автор сценария — Исай Кузнецов, с которым В. Дорман сотрудничает уже много лет.

На этот раз авторы выбрали местом для стремительно развивающихся событий некую латиноамериканскую страну, где недавно свергнутые народом силы реакции стремятся вернуть прошлое. В сложных условиях поэтому приходится работать специалистам из разных стран, призванным оказать помощь молодому государству.

Члены международной интернациональной экспедиции, возглавляемой советским инженером Анатолием Курмаевым, совершенно не подозревали об опасностях и приключениях, которые ожидали их впереди. Участники экспедиции не знают, что отель «Медный ангел», который они избрали в качестве основной базы, служит прибе-

жищем для банды, занимающейся поставкой наркотиков.

В стране действует экстремистская организация «Правый альянс», всеми силами пытающаяся вернуть прошлое.

И когда полиция арестовывает главаря бандитов и захватывает партию наркотиков, «Правый альянс» устанавливает контакт с бандой и организует похищение его членов экспедиции в качестве заложников. На карту была поставлена жизнь геологов...

В фильме подобран удивительный актерский ансамбль: Анатолий Кузнецов, Ирина Шевчук, Валентин Смирнитский, Леонид Ярмольник, Николай Еременко — младший, Лия Ахеджакова.

**Э. ХОЛКИНА,**  
редактор по рекламе кинопроката.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ

приглашает на работу в предприятия Минзготовок РСФСР:  
гл. механика — оклад 170 руб.,  
мастер производственного участка — 130 руб.,  
весовщик баменных весов,  
транспортничков,  
слесаря IV — V разрядов,  
слесарей — аспирационных,  
слесаря-сантехника рабочих,  
электромонтеров, стрелков ВОХР.  
(№ 234)

Меняю трехкомнатную кооперативную квартиру в г. Пскове на трехкомнатную квартиру в г. Волгодонске. Обращаться: 180016, г. Псков, ул. Коммунальная, 44, кв. 45, Чапаловой Р. И.

Городской отдел народного образования, горком профсоюза работников просвещения и коллектив учителей средней школы № 1 выражают глубокое соболезнование директору средней школы № 1 Клименко Людмиле Афанасьевне по поводу смерти ее отца.

**НАШ АДРЕС:** 347340, г. ВОЛГОДОНСК, **ТЕЛЕФОНЫ:**

ул. ВОЛГОДОНСКАЯ, 20  
Газета выходит во вторник, среду, пятницу, субботу

редактор 2-39-89; зам. редактора — 2-36-31 и 53-22 (строительный); ответственный секретарь — 2-48-33; отделы: строительства — 2-49-27 и 53-22 (строительный); промышленности и сельского хозяйства — 2-49-27 и 2-35-45; илсжм — 2-49-61 и 2-34-24; бухгалтерия — 2-48-22.

# История города в цифровом формате Город Волгодонск (Ростовская область) 2015 год



ВОЛГОДОНСКОЕ (ГОРОДСКОЕ) МЕСТНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»



Администрация города  
ВОЛГОДОНСКА



Централизованная библиотечная система  
Волгодонска

## Финансовая поддержка проекта



АО «Атоммашэкспорт» <http://www.atomexp.ru/>

Генеральный директор Куликов Сергей Сергеевич

Первый заместитель генерального директора Кривошлыков Николай Иванович



ООО «Регионпромсервис» (РПС) <http://oorsps.ru/>

Директор Самсонов Сергей Юрьевич

Заместитель директора по коммерческой части Голотин Вячеслав Васильевич